
Разъяснение законодательства Российской 
Федерации о применении контрольно-кассовой 

техники при осуществлении расчетов с 
покупателями (клиентами) 
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Статья 4.7 Федерального закона от 22.05.2003 N 54-ФЗ  
«О применении контрольно-кассовой техники при 
осуществлении расчетов в Российской Федерации» 

Кассовый чек, за исключением случаев, 
установленных Федеральным законом 
№ 54-ФЗ, содержит следующие 
обязательные реквизиты: 
 

1. Наименование документа; 

2. Порядковый номер за смену; 

3. Дата, время и место (адрес) осуществления расчета 

4. Наименование организации-пользователя или 
фамилия, имя, отчество индивидуального 
предпринимателя 

5. Идентификационный номер налогоплательщика 
пользователя; 

6. Применяемая при расчете система налогообложения; 

7. Признак расчета; 

8. Наименование товаров, работ, услуг (если объем и 
список услуг возможно определить в момент оплаты), 
платежа, выплаты, их количество, цена; 

9. Сумма расчета с отдельным указанием ставок и сумм 
налога на добавленную стоимость по этим ставкам; 

10. Форма расчета; 

 

11. Должность и фамилия лица, осуществившего 
расчет с покупателем (клиентом); 

12. Регистрационный номер контрольно-кассовой 
техники; 

13. Заводской номер экземпляра модели 
фискального накопителя; 

14. Фискальный признак документа; 

15. Адрес сайта уполномоченного органа в сети 
"Интернет", на котором может быть осуществлена 
проверка факта записи этого расчета и подлинности 
фискального признака; 

16. Абонентский номер либо адрес электронной 
почты покупателя (клиента) в случае передачи ему 
кассового чека в электронной форме; 

17. Адрес электронной почты отправителя кассового 
чека в электронной форме в случае передачи 
покупателю (клиенту) кассового чека в электронной 
форме; 

18. Порядковый номер фискального документа; 

19. Номер смены; 

20. Фискальный признак документа; 

21. QR-код. 
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Электронный чек, направленный 
покупателю, должен содержать 
все реквизиты, включенные в 
утвержденный Письмом ФНС от 
02.04.2021 N АБ-4-20/4418@ 
формат. 

 

Пример правильного кассового чека 

ВАЖНО! Наименование товара 
или услуги в чеке должно быть 
конкретным и позволяющим их 
идентифицировать. Можно 
добавлять артикул, использовать 
наименование из бухгалтерской 
программы. 

 

 



Обнаружение 
ошибки 

ФФД 1.05 

1. Чек возврат 
прихода  

2. Чек прихода 

ФФД 1.1 

Чек 
коррекции 

ФФД 1.2 

Особенности формирования 
чеков коррекции 
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Чек 
коррекции 

Каждая корректируемая сумма расчетов 
отражается отдельной строкой. Это 
относится как к корректировке ошибочных 
расчетов с применением ККТ, так и тех, 
которые были произведены без 
применения ККТ (Письмо ФНС России от 
06.08.2018 N ЕД-4-20/15240@) 



При осуществлении контроля и надзора за соблюдением 
законодательства Российской Федерации о применении 
контрольно-кассовой техники плановые контрольные 
(надзорные) мероприятия не проводятся. 

КОНТРОЛЬ И НАДЗОР 
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В настоящее время налоговым органом проводятся 
профилактические мероприятия в соответствии с положениями 
Федерального закона № 248-ФЗ «О государственном контроле 
(надзоре) и муниципальном контроле (надзоре) в Российской 
Федерации» такие как: 
 

- Профилактический визит 

- Объявление предостережения 



пп. «а» п. 3 Постановления №336  
 

Внеплановые контрольные (надзорные) мероприятия, внеплановые проверки проводятся 
исключительно при условии согласования с органами прокуратуры по решению руководителя, 
заместителя руководителя ФНС России в рамках федерального государственного контроля 
(надзора) за соблюдением законодательства Российской Федерации о применении ККТ, в том 
числе за полнотой учета выручки в организациях и у индивидуальных предпринимателей. 

Постановления Правительства РФ от 10.03.2022 № 336  
«Об особенностях организации и осуществления 

государственного контроля (надзора), муниципального 
контроля» 
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Данное положение не распространяется на контрольные 
закупки, которые проводятся по результатам выездного 
обследования (часть 7 статьи 75 Закона о госконтроле), которое  по 
умолчанию не требует согласования с органами прокуратуры. 



Налоговые органы вправе без согласования с 
органами прокуратуры осуществлять выездные 
обследования и при установлении в ходе них 
признаков правонарушений незамедлительно 
проводить контрольные закупки.  

Таким образом… 
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ВАЖНО! Выездные обследования 
производятся исключительно после 
проведения профилактических 
мероприятий! 



Виды проверок ККТ, проводимых 
налоговым органом в условиях моратория 
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Поступление информации из 
иных источников  

(обращения граждан  
или самостоятельное 

выявление нарушения) 

Проведение мероприятий без 
взаимодействия с 

контролируемым лицом  
+ Предостережение 

Выездное обследование            
с взаимодействием  

+ незамедлительное 
проведение контрольной 

закупки (при обнаружении 
признаков состава АПН) 

Кому ждать контрольную закупку? 
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ВАЖНО! Решение о проведении выездного 
обследования выносится в случае, если 
контролируемым лицом в установленный 
срок не устранены нарушения, описанные в 
предостережении 



Ознакомиться профилактическими или контрольными (надзорными) 
мероприятиями в отношении Вас, а так же получить всю правовую 
информацию можно в онлайн режиме на сайте Единого реестра 
контрольных (надзорных) мероприятий (ФГИС «ЕРКНМ») proverki.gov.ru 

Сведения о профилактических  
и надзорных мероприятиях 
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ИНН или № паспорта КНМ 



Частями 2, 4 и 6 ст. 14.5 КоАП РФ устанавливается ответственность за неприменение или 
применение контрольно-кассовой техники, которая не соответствует установленным 
требованиям, либо ее применение с нарушением установленных законодательством порядка 
регистрации, сроков и условий ее перерегистрации, порядка и условий ее применения. 

 

Ответственность 
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ВАЖНО! Согласно примечанию к ст. 14.5 КоАП РФ Лицо, добровольно заявившее в налоговый 
орган в письменной форме о неприменении им контрольно-кассовой техники, либо об иных 
нарушенных фактах  и добровольно до вынесения постановления по делу об административном 
правонарушении направившее в налоговый орган кассовый чек коррекции, освобождается от 
административной ответственности за административное правонарушение, предусмотренное частью 
2, 4 и 6 ст. 14.5 КоАП РФ, если соблюдены в совокупности следующие условия: 

 

- на момент обращения лица с заявлением в налоговый орган либо направления лицом в налоговый 
орган кассового чека коррекции налоговый орган не располагал соответствующими сведениями и 
документами о совершенном административном правонарушении; 

- представленные сведения и документы либо кассовый чек коррекции являются достаточными для 
установления события административного правонарушения. 

 



Штрафы за нарушение правил 
применения ККТ 
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Подробная информация об ответственности, установленной за 
нарушения в сфере применение контрольно-кассовой техники 

изложена в ч. 2, 4 и 6 ст. 14.5 КоАП РФ 



Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 06.06.2023 N 88Н утверждены 
Индикаторы  риска нарушения обязательных требований по федеральному государственному 
контролю (надзору) за соблюдением законодательства РФ о применении контрольно-кассовой 
техники, в том числе за полнотой учета выручки в организациях и у индивидуальных 
предпринимателей: 

 

Индикаторы риска 
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Отсутствие в течение 60 календарных дней фискальных данных в виде фискальных 
документов в автоматизированной информационной системе налоговых органов, при 
наличии зарегистрированной контрольно-кассовой техники 

Доля фискальных документов, в которых указан признак расчета "Возврат прихода", 
составляет 30 и более процентов от общего количества фискальных документов с 
признаком расчета "Приход", сформированных в течение 30 календарных дней 

Доля фискальных документов - кассовых чеков коррекции составляет 30 и более 
процентов от общего количества фискальных документов, сформированных в течение 30 
календарных дней 
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ТРЕНДЫ ФНС России 2024 г.  

 

Проект «Общественное питание» 
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1. создание равных конкурентных условий 
для всех участников 
предпринимательского сообщества 

 

2. обеспечение повсеместного применения 
контрольно-кассовой техники и выдачи 
кассовых чеков  

 

3. сокращение теневого рынка занятости 

 

Цели проекта: 
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• Управление ФНС России по Удмуртской 
Республике 

• Роспотребнадзор по УР 

• Министерство промышленности и торговли УР 

•  Уполномоченный по защите прав 
предпринимателей в УР 

•  МВД по УР 

• Представители общественных объединений 
«Деловая Россия», «Опора России»,  

• Ассоциация рестораторов и отельеров УР  

 

 

Создана межведомственная рабочая 
группа  в составе : 
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557 
объектов 
общепита 

 

410 
налогопл
ательщик

ов 
 

 

733  
единицы 

ККТ 

 

127 ЮЛ 

283 ИП 

В проекте ФНС от УР участвуют*:  

18 * Для работы в 3 квартале будет обновлен список НП  



Территория Количество 

Город Ижевск 341 

Завьяловский, Игринский, Киясовский, Малопургинский и 
Якшур-Бодьинский районы 

44 

город Глазов, Балезинский, Глазовский, Дебесский, Кезский, 
Красногорский, Юкаменский, Ярский районы  

35 

город Воткинск, Воткинский и Шарканский районы 42 

город Сарапул, Каракулинский, Сарапульский и Камбарский 
районы 

52 

поселок Ува, Вавожский, Селтинский, Сюмсинскийи  
и Увинский районы 

11 

город Можга, Алнашский, Граховский, Кизнерский  
и Можгинский районы  

42 

Территориальное распределение 
налогоплательщиков, участвующих в проекте 
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Расчеты в сфере общепит: 

•Всего за январь-май 
2024 г. выручка 
ресторанов и кафе 
региона составила 11,3 
млд. руб.  

 

•Средний чек - 699 руб. 
 

•Количество касс с 
месячной выручкой 
менее 1 000 руб. - 26 
единиц 

 

•Величина наличных 
расчетов в общей сумме 
расчетов населения 
региона  - 29.6%. 

 

•Количество касс с 
суммой наличных 
расчетов менее 1% - 91 
шт. (риск «неотбития» 
наличной выручки). 
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• анализ среднедневной выручки 

• анализ удельного веса наличных и 
безналичных расчетов 

• анализ среднего уровня заработной 
платы сотрудников и отсутствие 
неформальной занятости 

• анализ информации содержащихся в 
интернете и социальных сетях 

 

Ежемесячный мониторинг 
деятельности участников проекта: 
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Соотношение 
выручки и 
численности 

Критерии для построения матрицы рисков  
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Соотношение 
наличных и 
безналичных 
оплат 

Средняя 
заработная 
плата 
сотрудников 



Категории объектов общепита 
 по среднему чеку 
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Категория 
объекта 

(средний чек) 

Доля 
наличных  
в общей 

выручке (%) 

Выручка  
на сотрудника  
Млн. руб./год 

Средняя ЗП  
не менее 
руб./мес. 

до 900 руб. 25 1.29 25 000 

от 900 до  

3 500 руб. 28.7 1.34 27 000 

выше 3 500 руб. 29.5 2.42 30 000 

Определение средних значений для УР 
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• Сумма выручки на сотрудника (предполагаемое 

занижение выручки) – не достигли средних 

показателей по региону  21 объект; 

• Доля наличной выручки в общей сумме выручки 

(предполагаемое занижение выручки) – не достигли 

средних показателей по региону – 127 объектов. 

• Заработная плата сотрудников – не достигли средних 

показателей по региону 18 объектов, в том числе все 

сотрудники с заработной ниже МРОТ. 

 

Установлены риски ведения 
бизнеса 
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Информационная рассылка – сбор информации 

 

• Учесть специфику 
деятельности НП 

 

• Скорректировать 

имеющие в налоговом  

органе данные о площади  

и сотрудниках на 
конкретном объекте 

 

• Учесть фактическое 
время работы торговой 
точки 
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Просим Вас после посещения заведений общественного 

питания направить в наш адрес информацию/сведения 

(терминальный чек, кассовый чек, счет на оплату или 

скриншот из банковского приложения по оплате услуги) путем 

заполнения формы, посредством считывания QR-кода.  

Налоговую службу интересует информация о фактах 

выдачи/невыдачи чеков при оплате услуг питания (доставки).  

Благодаря Вашей активной помощи, повысится качество 

обслуживания в ресторанах и кафе нашей Республики!  

Вместе с тем, за счет полного отражения выручки 

 налогоплательщиками, увеличится доходная часть 

местного бюджета, что напрямую влияет на качество 

 жизни  в Удмуртской Республике!  

Обращаемся к жителям Удмуртской Республики и убедительно просим 

оказать содействие в сборе информации о сложившейся ситуации в кафе, 

барах, ресторанах нашего региона  ! 
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• доведение информации до налогоплательщиков  и населения о   
проводимой работе;  

• размещение информации  в СМИ, социальных сетях; 

• личные встречи с рестораторами, представителями бизнеса;  

• круглые столы  с участием представителей общественного совета,   
общественных организаций, уполномоченного по правам 
предпринимателей; 

• точечная работа с персоналом заведений общественного питания 
по обязанности применения ККТ и выдаче кассового чека клиенту. 

• работа с обращениями граждан. 

 

Задачи налоговой службы в рамках проекта 
«Общественное питание»: 
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Информация, связанная с применением контрольно-кассовой техники, с форматами 
фискальных документов, с протоколами информационного обмена которые служат 

фильтрами для того, чтобы данные были чистыми - всё это можно посмотреть на сайтах 
nalog.gov.ru и kkt-online.nalog.ru.  

 

 

 

 

 

 

На сайтах также размещены реестры фискальных накопителей,  есть возможность 
по номеру кассы проверить зарегистрирована или нет, по номеру ФН уточнить работает 
ли он в какой-то кассе, либо свободен для продажи.  

 

Все эти сервисы направлены на то, чтобы покупатель контрольно-кассовой техники, 
ее будущий пользователь на старте приобретения этого устройства самостоятельно 
проверил  легальность нахождения кассового аппарата  в обороте.  

- касса не заблокирована,  

- официально и корректно снята с регистрационного учёта. 

Полезно 
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☎ Доб. 4124 – Регистрация ККТ 

☎ Доб. 4330 – Зам. нач. отдела оперативного контроля 

☎ Доб. 4318 – Консультации по вопросам применения ККТ 

☎ Доб. 4321 – Консультации по вопросам применения ККТ 

 

Единый телефон  
Управления Федеральной налоговой службы  

по Удмуртской Республике  
(3412) 221-462 
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Так же обращение можно направить с 
помощью сервисов «Обратиться в ФНС 
России» и «Личный кабинет» 



Благодарим за внимание! 


